Классный час №2.

Тема. Познакомимся друг с другом.

Цель. Первичные коммуникации.

Ход мероприятия.
1.Разминка. «Смотри в глаза». Цель – установить визуальный  и кинестетический контакт, что является первым шагом к более тесному общению.

Все делятся на пары, один человек садится на стул, другой – становится у него за спиной. Один человек остается без пары, стул у него свободен. Он должен взглядом пригласить кого-либо из сидящих сесть на свой стул. Сидящие игроки внимательно следят за тем, на ком ведущий остановит свой выбор. Выбранный должен немедленно вскочить и занять пустое место. Стоящий за спиной партнер пытается не пустить его, удержать руками.  

2. Игра-знакомство. 

Все садятся в круг, мастер предлагает задание. Нужно подумать и назвать цвет футболки, которая якобы одета на тебя. Назвать  девиз, который написан  на груди и на спине. Психологическая задания- ребенок называет свое жизненное кредо, можно задавать дополнительные, уточняющие вопросы. 

3. Рефлексия.
Предлагается рисунок с лицами, выражающими различные эмоции. Ребенок должен найти себя, свое лицо, соответствующее настроению и эмоциональному состоянию в игре.

