Классный час №6.

Тема. Психологическое тестирование “Геометрические фигуры и цветовые пятна”.

Цель. Оценить уровень творческого мышления детей и психологические особенности личности.

Ход мероприятия.

1. Разминка.  “Печатная машинка”. Цель – почувствовать слаженность работы в группах.

Слова мастера: «Попытаемся воспроизвести процесс печатания на машинке отрывка из хорошо известного стихотворения Тютчева "Есть в осени первоначальной…". Каждый по очереди произносит по одной букве е,с,т,ь. В конце слова все встают, на знак препинания топают ногой. |В конце строки хлопают в ладоши. Кто ошибется, выходит из игры. Игра продолжается по кругу. Оцениваем, кто вышел победителем. 

2. Тестирование.

а) Детям предлагаются листы бумаги и гуашь 4 цветов – желтый, красный, синий, зеленый. Они произвольно наносят  на листы бумаги пятна  предлагаемых цветов, затем лист складывается в 2 раза, затем раскрывается. Дети дают название полученному рисунку, подписывают работу и сдают мастеру. 

б) На доске рисуются квадрат, треугольник, круг, кривая линия. Детям предлагается выбрать любую из фигур. Мастер призывает следовать первому импульсу. Дети изображают выбранную фигуру на листочках, подписывают их и сдают мастеру. 

Обработка результатов тестирования проводится мастером и сообщается наедине каждому желающему.  Данные используются мастером в дальнейшей работе, т.к. дают представление об особенностях личности ребенка и его творческого мышления.

