«ПРЕРВАННЫЙ ПОЛЁТ»
(Литературная гостиная, посвященная

французскому лётчику и писателю

Антуану де Сент-Экзюпери)

Цели: увлечь неординарной личностью писателя, познакомить с его жизненной философией, пополнить количество прирученных читателей и почитателей писателя, возвысить душу для полета вместе с Сент-Экзюпери. 
Оформление гостиной: нарисованный камелёк, набор принадлежностей для камина, журнальный столик с книгой Сент-Экса, чашечкой кофе, пером и чернильницей; кресло; на потолке – плывущие облака.

Оформление доски: портрет писателя, модели первых самолётов, крылатые выражения из произведений Сент-Экса.

Звучит тихая романтическая музыка. 

Появление Феи Фантазии, которая подходит к столику, берет книгу Сент-Экса. Садится с чашечкой кофе, с нежностью перелистывает страницы…

-Здравствуйте, мои дорогие! Думаю, вы, конечно же, узнали меня. Я та, которая Вам часто являлась в детстве. Помните, как в детстве Вы рисовали страшный рисунок? Правда, взрослые никак не могли понять, как же может быть шляпа страшной. Они никак не могли взять в толк, что это и не шляпа вовсе, это же ведь слон, слон в удаве. И только я – Фея Фантазии, прекрасно понимала Вас. Все взрослые когда-то были детьми, но позабыли об этом. И только Сент-Экс ни за что не хотел взрослеть. Ни у одного писателя нет столько прирученных им читателей, как у Сент-Экса (обводит рукой собравшихся в зале). Мы надеемся, что Вам будет уютно и тепло у нашего гостеприимного камина. 

В зал вплывают звуки пьесы Чайковского «У камелька».


Появление участницы с Подсвечником в руках. 


-Камины всегда окутывает особая эмоциональная аура (ставит подсвечник на стол и поуютнее усаживается в кресло). За ними тянется шлейф литературно-романтических ассоциаций: перед камином грустил Онегин и в «рассеяньи ронял в огонь то туфлю, то журнал», Бунин ностальгически описывал старые удобные усадебные очаги, эти очаги одиночества, а Чайковский…(увеличить звук) самую знаменитую зимнюю пьесу из «Времен года» озаглавил «У камелька», именно так ласково называли камины в России. В зимнюю стужу или глухое осеннее ненастье так притягателен вид живого огня, пляшущего на поленьях…

Появление ФЕИ…

-Сколько фантазий пробуждали они у маленького Антуана! Неистощимый в выдумках и проказах, первый заводила в шумных играх и импровизированных детских маскарадах, он мог часами неподвижно сидеть перед камином и грезить наяву, глядя на огонь. 
Перед столиком присаживается участник и, взяв в руки перо, пишет и зачитывает:

-Мамочка! В Ле-Мане…самой доброй, самой мирной и самой дружелюбной вещью, которую я когда-либо знал, был камин в верхней комнате. Ничто и никогда не давало мне такой уверенности в прочности бытия. Когда я просыпался ночью, огонь в камине гудел как волчок, отбрасывая на стены яркие блики. Не знаю почему, но он напоминал мне верного пуделя. Этот маленький камин защищал нас от всех напастей. Иногда вы поднимались к нам наверх, приоткрывали двери и, удостоверившись, что мы окутаны ласковым теплом, прислушивались к неистовому гудению камина и снова спускались к себе. Вы не можете представить себе ни ту безмерную благодарность, которую я к вам испытываю, ни того, какой неиссякаемый кладезь воспоминаний вы создали для меня из вашего дома. Нежно вас целую, Антуан.
(Музыку ВЫКЛ.)

Входит Архивариус со стопкой книг Сент-Экзюпери, читает от книжной пыли, энергично здоровается с каждым за руку. 
-Здесь собрались поклонники Сент-Экса? Мне есть, что рассказать Вам (раздает книги присутствующим). Он рано начал писать стихи, задумчивые и грустные, замечательно рисовал, хорошо играл на скрипке. Но самая его большая страсть с детства – техника. Работа механизмов, слаженность машин зачаровывает его, как стихи, как музыка! Он вечно что-то изобретает, из жестяных банок мастерит телефон, он мечтает стать хозяином настоящих, «взрослых» машин. 

Появление ребёнка, обклеенного и обвешенного ценниками. Произносит отрывок из «Маленького принца»:

-Взрослые очень любят цифры. Когда рассказываешь им, что у тебя появился новый друг, они никогда не спросят о самом главном. Никогда они не скажут: «А какой у него голос? В какие игры он любит играть? Ловит ли он бабочек?» Они спрашивают: «Сколько ему лет? Сколько у него братьев? Сколько он весит? Сколько зарабатывает его отец?» И после этого воображают, что узнали человека. Когда говоришь взрослым: «Я видел красивый ДОМ из розового кирпича, в окнах у него герань, а на крыше голуби», - они никак не могут представить себе этот дом. Им надо сказать: «Я видел дом за сто тысяч франков, - и тогда они восклицают: «Какая красота!»

Уходит. 

Появление участницы:

-Но ДОМ не измеряется ценой, заплаченной за него. ДОМ – это не только окна, стены, двери, это – ощущение. Дом может быть большим и маленьким, может быть шикарной квартирой и крошечной комнаткой – всё это не важно, а важно то, как тебе в нем живется, чувствуется, как ты себя ощущаешь. Это место, куда хочется возвращаться, где тебе спокойно, где ты чувствуешь себя защищённым от всех жизненных вихрей и бурь, где тебя ждут, рады тебе, где тебя любят.

Уютный ДОМ имеет особую ауру. Она слагается из запахов и звуков, из памяти, которой наделены домашние вещи, из особого состояния свободы и непринуждённости. Уютный – это живой дом, который любит своих обитателей и куда хочется прийти ещё и еще раз. 

Мать Антуана сумела создать именно такой ДОМ, несмотря на все трудности, упавшие на плечи этой маленькой и хрупкой, но удивительно мужественной женщины. 
ВКЛ. задорную французскую музыку. Фея Фантазии играет с воображаемым мячиком и бросает его в руки гостям, которые тоже включаются в игру. Затем рассказывает:

- Детство Антуана прошло в старинном замке, в компании брата и сестер. Воспитывала детей мать – рано овдовевшая графиня Мари де Сент-Экзюпери. (Таинственным голосом): Старый ДОМ был полон сокровищ, но привлекало Антуана (домашние звали его Тонио) не это. За домом был расположен огромный парк, в котором жили ласточки, кошки, крошечные мышки, для которых он строил домики из щепок. Живность занимала Тонио больше всего на свете! Маленький граф любил всё, что его окружало, и все любили его. Он был проказлив и очарователен – ладный, крепкий, со светло-русой кудрявой головой и милым курносым носиком! Но однажды…(музыка резко обрывается). 

Фея отходит в сторону – позади неё оказывается Архивариус ( в руках у него толстая книга, которую он держит раскрытой):

-Детство разбилось, как хрустальная ваза, когда от лихорадки умер его любимый брат Франсуа. Он завещал Тонио велосипед и ружьё, причастился и отошёл в мир иной – мальчик навсегда запомнил его спокойное и строгое лицо. Смерть брата настолько поразила Сент –Экзюпери, что он враз повзрослел. Исчез золотоволосый маленький принц (захлопывает книгу). Во взрослый мир шагнул худой, подурневший подросток с круглыми глазами, черными бровями и потемневшими волосами. Семья Сент-Экса разорилась, деньги катастрофически таяли. И вот нищий, практически не приспособленный к жизни, но исполненный любви и веры в добро, Антуан отправился в Страсбург на службу в авиационном полку. 

Мать давала ему деньги на квартиру – сто двадцать франков в месяц (для неё это было очень много), и Антуан подыскал себе жилье. И здесь он влюбился. 
ВКЛ. нежную французскую мелодию. В кресло устраивается поудобнее девушка, укрывает себя пледом и обкладывается подушками…

-Я была хрупкая, нежная девушка из богатой семьи де Вильморен. Меня звали Луиза. Луиза отличалась слабым здоровьем и почти всё время проводила в постели, но это лишь добавляло её очарования. Утопая в подушках, она принимала гостей в тончайшем пеньюаре – и двухметровый здоровяк Сент-Экзюпери совсем потерял голову. Он написал матери, что встретил девушку своей мечты и сделал ей предложение. Такая партия, конечно, была неимоверно выгодной для обедневшей семьи С. –Э., но мать Луизы отвергла влюблённого кавалера, ведь у него не было состояния, профессии, зато хватало странностей. 

Луизу Антуан запомнил на всю жизнь. Он слишком любил её, чтобы быстро забыть. Её жизнь не удалась – она вышла замуж за торговца, который увёз её в Лас-Вегас и не жаловал особым вниманием – он месяцами пропадал по своим коммерческим делам. Слава писателя Антуана де Сент-Экзюпери не давала Луизе покоя. Ведь она считала своего бывшего жениха самым большим неудачником! (С раздражением захлопывает коробочку с обручальным кольцом, которую до этого держала в руках). 

Появление Архивариуса за руку с ребенком, обвешенным ценниками. Произносят диалог:

-Взрослым ничто не интересно, кроме цифр…

-«Уж такой народ эти взрослые. Не стоит на них сердиться. Дети должны быть очень снисходительны к взрослым».

-(скороговоркой): Напомним, что родился Антуан де Сент-Экзюпери в 1900 году в старинной аристократической семье, к тому времени обедневшей. Поиски своего места в жизни довольно быстро привели молодого человека в авиацию: в 1921 году ( «Вы успели пометить? 1921 год») он добровольно приписался к авиационной части в Страсбурге, обучался летному делу, стал лейтенантом французской армии. 

-В 1927 году он начинает работать пилотом на почтовой линии, связавшей юг Франции с Африкой. С начала войны служит в частях военной разведки. После поражения Франции в 1940 году уезжает в США. С небывалым упорством добивается возвращения в действующую армию. 

-31 июля (медленно) 1944 года не возвращается из очередного разведывательного полёта над югом Франции. Вот и всё (книга закрывается). 
ВКЛ. инструментальную музыку «ПОЛЁТ КОНДОРА».

Возникновение Феи Фантазии: 

-(воодушевлённо): Но мы, те, кто понимаем, что такое ЖИЗНЬ, мы, конечно, смеёмся над номерами и цифрами! Мы хотели бы начать так…

Издавна люди стремились в небо, завидуя птицам. Они создавали всевозможные крылья и воздушные шары. Полёт – запретная мечта человека. 

Девушка и юноша в греческих тогах:
-У бога Солнца Гелиоса был сын Фаэтон. Юноша усомнился в том, что он сын Солнца и отец дал ему обещание исполнить любое желание. Фаэтон попросил разрешить ему поехать по небу вместо Гелиоса в золотой колеснице. Бог не смог отказать сыну и позволил ему править колесницей. Поднявшемуся в небо Фаэтону не удалось сдержать огнедышащих коней, и они бешено бросились в сторону, отклоняясь от обычного пути Солнца. Начался страшный пожар, и всемогущий Зевс поразил смельчака молнией!

Также рассказывается миф о полёте Дедала и Икара. 

Фея Фантазии:

- Эти мифы очень схожи. Их тема – вечная мечта о небе. При этом обе истории заканчиваются трагически и несут в себе предупреждение дерзким смельчакам, осмелившимся вознестись к облакам. НО СМЕЛЫЕ ВСЕГДА ПРЕОДОЛЕВАЮТ СВОЙ СТРАХ. 
ВЫКЛ. «Полет кондора». 

Фея Фантазии продолжает:

- Почему Сент-Экзюпери выбрал именно авиацию? Авиация делала в то время первые шаги, и шаги эти были увлекательны и раскованны. 

Звучит бравурная песенка Эдит Пиаф. Несколько танцующих в духе того времени. 

Врываются мальчишки-газетчики.

1-ый:

-Сенсация! Вы слышали новости? 14 декабря 1903 года на 3,5 секунды поднялся в воздух «Флайер», первый аэроплан братьев Райт. 

2-ой:

-Читайте выпуск от 17 декабря: младший брат Уилберт Райт смог продержаться в воздухе целых 59 секунд и преодолеть 260 метров!
3-ий:

-Ошеломляющие новости! Прошли успешные испытания «Флайера-2» и «Флайера-3»! Последний совершил полет продолжительностью 39 минут 23 секунды, покрыв при этом расстояние в 38,9 километров.

Вместе:

-НАСТОЯЩАЯ РЕВОЛЮЦИЯ! НЕБЫВАЛЫЙ УСПЕХ!
ВЫКЛ. Эдит Пиаф. 

Мужчина в костюме неторопливо присаживается.

-Здравствуйте! Я, директор авиакомпании Дидье Дора, помню, как в мой кабинет вошел «рослый молодец с приятным голосом и сосредоточенным взглядом», «оскорблённый и разочарованный мечтатель, решивший стать пилотом». Я отправил графа к механикам, где тот с наслаждением принялся возиться с моторами, пачкая руки в смазке.

Он спал на двери, положенной на два пустых ящика, писал рассказы и обедал на перевернутой бочке, читал при свете керосиновой лампы и был аб-со-лютно счастлив! Да-да… Он жил в ладу с собой – для внутреннего равновесия ему были необходимы постоянное ощущение опасности и возможности совершить подвиг! 
Уходит. 

Участник читает письмо Сент-Экса:

-Мамочка! Погода стоит унылая. Но в воскресенье я всё-таки пилотировал в Орли. Мне удалось хорошо полетать. Мама, я обожаю это ремесло. Вы представить себе не можете, какой покой, какое одиночество испытываешь на высоте четырёх тысяч метров наедине с мотором. И потом это чудесное товарищество внизу, на земле. Мама, у меня ещё одна радость в жизни: у меня такие шикарные друзья, что вы даже вообразить себе не можете. Все они в данное время охвачены эпидемией симпатии ко мне. Мне ничего не нужно. У меня явная склонность к монашеской жизни. Понемногу пишу. Начал одну книжку. Написал шесть строчек. Вот и всё. Целую вас нежно. Ваш почтительный сын Антуан. 

Появление Архивариуса. 

-Сент-Экзюпери очаровывал всех, кто его окружал. Его обожали дети, им восхищались взрослые, он славился как талантливый гипнотизёр и карточный фокусник. Он был необычайно добр: когда у него водились деньги, давал в долг направо и налево. Когда же они заканчивались – жил за счет друзей. Он мог запросто нагрянуть к знакомым полтретьего ночи, в пять утра позвонить семейным людям и начать читать только что написанную главу. Ему прощали всё, ведь он мог отдать другу последнюю рубашку. Возмужав, он стал необычайно привлекательным: чудесные глаза, фигура.

В 1940 году он отправился на войну. 

В авиации его легендарная рассеянность стала притчей во языцех. Он летал, полагаясь на инстинкт, а не на расчет, забывал захлопнуть дверцу, убрать шасси, подключал пустой бензобак и садился не на те полосы. Пилоты тряслись над ним, как няньки над ребёнком. К самолёту его постоянно сопровождал эскорт. На него натягивали комбинезон и молились, чтобы он перестал читать увлекший его детектив хотя бы в воздухе! 
Один из участников читает письмо Сент-Экзюпери:

-Мамочка! Какую монашескую жизнь я веду! В самом затерянном уголке Африки, в сердце Испанской Сахары. Я обожаю Сахару, и когда приходится приземляться в пустыне, любуюсь окружающими меня солёными озёрами, в которых отражаются дюны. (Впрочем, это здорово бесит, когда хочется пить…) Чувствую себя великолепно. Мамочка, сын ваш счастлив, он нашел свое призвание. Я приручил хамелеона. Моё здешнее амплуа – приручать. Это мне к лицу, и слово это красивое. Мой хамелеон похож на допотопное животное. Он невероятно медлителен и осторожен, почти как человек; и погружён в нескончаемые размышления. Он часами пребывает в полной неподвижности. Кажется, будто он возник из тьмы времен. Вместе с ним мы мечтаем по вечерам. Мамочка, крепко вас целую. Пишите. Антуан.

Инсценировка сценки о прирученном Лисе (отрывок из «Маленького принца»). 

Появление участницы:
-Сент-Экзюпери часто писал о вещах. Они были для него точным обозначением бездуховности. Вещизм был ненавистен писателю. Он с негодованием и презрением отвергал существование, когда весь смысл сводится только к потреблению вещей. Такое существование убийственно для человека, по убеждению Сент-Экзюпери. Человеком становятся отдавая, а не приобретая, человек измеряется тем, что отдано другим, а не тем, что приобретено, потреблено. Жизнь потребительская – жизнь животная. А отдавать можно хотя бы ласковые и благодарные слова родным и близким. 

Участник зачитывает письмо:

-Мамочка! Я получил вашу посылку с носками и пушистым свитером, который защищает меня от утреннего бриза и смягчает ощущение высоты в 2000 метров. Он согревает, как материнская любовь: ведь он – её излучение. Ваш свитер поразительно теплый. Я выгляжу в нем баловнем судьбы, шикарным щеголем, и это немало способствует моему успеху. 

Та же Участница:

-Полеты Сент-Экзюпери приобрели символическое значение возвышения над обществом «счетоводов и лавочников». Жизнь в авиации была противоположностью их пустого, бессмысленного существования. Жизнь в авиации – это жизнь на пределе возможностей человека, возможностей его духа. Истинная жизнь. 
Инсценировка сцены посещения Маленьким принцем Планеты, где жил Деловой человек. 

Архивариус:

-Грузный, с криво подвешенным орденом Почетного легиона и Военным крестом, в бесформенной фуражке – всем, кто был вокруг, хотелось его пожалеть, спасти. А он неистово рвался в воздух. И однажды Капитан птиц Антуан де Сент-Экзюпери исчез в средиземноморской лазури. 

ВКЛ. музыку «Нежность» («Опустела без тебя земля…»). Все участники выходят на середину, стоят подняв головы к небу (на потолке развешены облака). 

Голос в стороне: 

-1944 год… Идет вторая мировая война. Французский военный аэродром в Северной Африке. Люди с тревогой и надеждой вглядываются в даль, в ту сторону, где Франция, страстно желая увидеть в небе черную точку возвращающегося самолета. Но с каждой минутой надежда слабеет и слабеет, а к трем часам дня исчезает совсем. Запаса горючего в самолете на шесть часов, а взлетел он около десяти утра. Значит…

Смерть на войне никого не удивляет. Сколько самолетов так и не дождались товарищи на аэродроме! И всё же эта – особенная…

Мальчик-газетчик, выступая вперед: «Она отозвалась эхом по всему миру, потому что погибший летчик был удивительным писателем».

Фея Фантазии: «Летчик и писатель Антуан де Сент-Экзюпери ( Сент-Экс, как его называли друзья) ушёл так же, как его герой Маленький принц, - взлетел к звездам. Мир потерял удивительно светлого человека. Светильник погас. 

Архивариус, выступая вперед: «Красивая легенда о сгинувшем в небе Франции писателе-летчике, которого арабы прозвали Капитаном птиц, продолжает жить и по сей день». 

Фея Фантазии, поливая цветы из лейки: «Сент-Экс считал идеальной на земле профессию Садовника, выращивающего прекрасные цветы… (приостанавливается в задумчивости): Но ведь Сад можно вырастить в собственной душе! 

ВКЛ. нежную музыку Глюка из «Орфея и Эвридики».

Фея Фантазии (продолжает): «Вашему прекрасному Саду не страшны желтая засуха, злые заморозки, прожорливые гусеницы и грубые лесорубы, потому что рождается он в вашей душе и начинает жить – расцветает! –всегда, когда вы захотите его увидеть. Кто Садовник этого чудесного Сада? Вы. Вы его создатель и творец. Каков он, ваш Сад, сегодня? Приглядитесь! Бываете ли Вы в своей жизни бессмысленной Лебедой? Кусачей Крапивой? Лопухом обыкновенным? Или Ваш Сад светлый и праздничный, с ворохом ароматных роз и порхающих бабочек?»

Инсценировка отрывка о розе из «Маленького принца».

Все участники выходят. 

Фея Фантазии: «Давайте ещё раз прислушаемся к тем простым земным истинам, которые, улетая, завещал нам прекрасный Человек, о котором мы с Вами говорили».

Каждый из участников произносит одно из крылатых выражений из произведений Сент-Экзюпери:
Единственная настоящая роскошь – это роскошь человеческого общения.

Вода бывает нужна и сердцу. 

Вот мой секрет, он очень прост: самого главного глазами не увидишь. 

Узнать можно только те вещи, которые проиручишь…Ты навсегда в ответе за всех, кого приручил…

Любить- это не значит смотреть друг на друга, любить – значит смотреть в одном направлении…

Быть человеком – это и значит чувствовать, что ты за все в ответе.

Есть такое твердое правило. Встал поутру, умылся и сразу же приведи в порядок свою планету.

Никогда не надо слушать, что говорят цветы. Надо просто смотреть на них и дышать их ароматом. 

Но люди растут без садовника. 

Все вместе: «БУДЬТЕ РЕДКИМИ И УДИВИТЕЛЬНЫМИ ЦВЕТКАМИ!» 
