«ПУСКАЙ УМРУ, НО ПУСТЬ УМРУ ЛЮБЯ!»
(Литературно-музыкальная композиция, посвященная любовной лирике Александра Сергеевича Пушкина)

Цель вечера: увлечь учащихся, вызвать желание войти в светлый мир пушкинской поэзии – мир доброты и любви,

почувствовать обаяние личности поэта, 
воспитывать вкус к поэзии.

Музыкальное оформление

1. Альбиниони «Адажио»

2. Шопен

3. Концерт для фортепиано Моцарта

4. Чайковский «У камина»

5. Шуберт «Музыкальный момент»

6. Шуберт «Серенада»

7. Хачатурян «Вальс»

8. Свиридов «Метель»

9. Бетховен «Лунная соната»

10. Романс «Я помню чудное мгновенье»

11. Хачатурян «Реквием» из балета «Спартак»

Оформление гостиной
Золотые звезды,

томики  Пушкина,
свечи,

портрет Пушкина,

портреты Катеньки Бакуниной,
портрет графини Воронцовой,

портрет Анны Керн,

портрет Зинаиды Волконской,

портрет Марии Волконской,

портрет Александрины Муравьёвой,
портрет Олениной,

портрет Натали Гончаровой

репродукция Репина с изображением Пушкина, читающего стихи перед Державиным.
Выкл. свет. Звучит «АДАЖИО» Альбиниони. Входят и замирают фигуры из прошлого 19 века, создают так называемые «живые картины». 
Ведущая:

Я скоро весь умру. Но тень мою любя,

Храните рукопись, о други, для себя!

Сбирайтесь иногда читать

Мой список верный

И, долго слушая, скажите: это он;

Вот речь его. А я, забыв могильный сон,

Взойду невидимо и сяду между вами,

И сам заслушаюсь.

Ставятся свечи и портрет Пушкина. 
Ведущая: «На небе очень много звезд, и каждая звезда – это великий человек, ушедший в небеса.  И яркость этих чудных звёзд зависит от того, как много сделал человек, как жизнь прошла его. Но есть в ночи одна звезда, горит светлее всех, ей суждено гореть всегда, блистать из века в век…   И когда плохо на душе и грусть пронзает грудь, я знаю, что поможет свободнее вздохнуть (подойти к книгам Пушкина). Эти стихи, и тихий шелест книг, и полумрак ночной, и открываю я тот мир, совсем-совсем иной – мир Пушкина, мир доброты, тот мир, куда стремимся мы попасть и затеряться там, там, где любовь, а не обман, там, где когда-то Пушкин сам любил, страдал, любил опять. Как я хочу туда попасть!»

Фигуры из прошлого - участники салона,  в таинственной темноте оживают и рассаживаются по местам за расставленные столы. Дамы вышивают, перелистывают альбомы. Мужчины играют в покер.  Выключить музыку.


Включить свет. 


Хозяйка салона с веером: «Добрый вечер, дамы и господа! Я счастлива приветствовать Вас в нашем литературно-музыкальном салоне. Сегодня мы попытаемся понять, в чем же магнетизм Пушкина как личности, как идеала? По мнению Дмитрия Сергеевича Лихачева, тайна безмерного обаяния Пушкина в том, что он по сей день является образцом доброты и таланта, смелости и простоты, неиссякаемого жизнелюбия, верности в дружбе и бескрайности в любви, величайшего трудолюбия. 

Мы назвали наш салон, посвященный любовной лирике Пушкина, строчкой из его стихов, которая звучит как жизненное кредо поэта: «ПУСКАЙ УМРУ, НО ПУСТЬ УМРУ ЛЮБЯ!»

Учитель литературы: «Любовь настигает человека в любом возрасте. Как же научиться понимать эту главную реалию жизни, то есть саму жизнь? Надеюсь, никогда не стану солдафонкой в юбке и не скажу: «Ничего не надо понимать в таком возрасте! Учиться надо, а не влюбляться!» Моя цель как учителя литературы: научить чувствовать разницу между пятиэтажками и Эрмитажем, между Дмитрием Хворостовским и безголосым бездушным воинствующим воинством, между «Я Вас любил…» и какой-нибудь пошленькой строкой…Мне хочется, чтобы внутри Вас горел огонь внутренней красоты, ведь кукольная красота молодости проходит очень быстро  и после человека делает красивым умение тонко чувствовать, богатый внутренний мир. Разговор о возвышенном  необходимо начинать в возвышенной обстановке, поэтому я Вас приглашаю в литературно-музыкальную гостиную, как тогда говорили, салон.  

ВКЛ. Шопена.  

Хозяйка салона с веером: «В 19 веке такие салоны пользовались большой популярностью. В салонах вели разговоры об искусстве, ставили «живые картины», домашние спектакли, играли в различные литературные игры, музицировали, танцевали. Пушкин был душой этих  собраний. Часто гости восхищались личностью и творчеством Пушкина. И от имени Пушкина я приветствую Вас строкой поэта: «Здравствуй, племя Младое, незнакомое!»

НОВЕЛЛА первая: «Домашний альбом»
(Звучит концерт для фортепиано Моцарта).

Романтичная девушка с засохшим цветком розы читает:
Цветок засохший, безуханный,

Забытый в книге вижу я;

И вот уже мечтою странной

Душа наполнилась моя.

Где цвел? Когда? Какой весною?

И долго ль цвел? И сорван кем,

Чужой, знакомой ли рукою?

И положён сюда зачем?


Романтичная девушка в накинутой на плечи шали: «Старинный альбом… Золотые годы домашнего альбома совпали с золотым веком – первыми четырьмя десятилетиями 19 века. Перо Пушкина, легкое, стремительное, замелькало на страницах многих альбомов. Многие пожелтевшие страницы хранят недосказанность, неожиданные вопросительные знаки, загадочные инициалы, недописанные слова. Высохший цветок, приклеенный локон, скромная вышивка-вклейка, едва различимый призрак сладких духов – мозаика живых человеческих отношений. Уникальные свидетели эпохи – домашние альбомы. 

Хозяйка салона: «Мои дорогие, я хочу знать, если бы вам предложили охарактеризовать себя пушкинской строкой, то что бы вы вписали в альбом?» 

Поочередно читаются пушкинские строки, которые выражают душевное состояние читающего. Каждый последующий участник расшифровывает строки предыдущего, затем произносит свои. Например, «Зима. Что делать нам в деревне? Я встречаю Слугу. Несущего мне утром чашку чаю, Вопросами: тепло ль? Утихла ли метель? Комментарий: «Тот, кто выбрал такие пушкинские строки, ценит домашний уют, когда «приятно думать у лежанки», любит полежать с книгой в руках».

ВЫКЛ. Моцарта. 

НОВЕЛЛА вторая: КАТЕНЬКА БАКУНИНА

ВКЛ. «Патетическую сонату» Бетховена.

Слова у портрета Катеньки Бакуниной произносит девушка, имеющая сходство с первой любовью Пушкина: «На портретах Екатерины Павловны нежно и кротко смотрят её глаза. Обаяния женственности исполнен весь её облик.  «Как она мила!» - эти пушкинские строки как нельзя более точно передают свойство её красоты. Она стала замечательной художницей, имела выставки, много заказов. Однако прославилась она и осталась в памяти потомков именно влюблённостью в неё великого поэта. Вполне сознавая это, она как реликвию берегла до конца своих дней написанный рукою Пушкина на желтоватом листке альбомного формата его мадригал ко дню её именин». 
Музыку ВЫКЛ.

Порывисто вбегает на середину зала и вдохновенно декламирует, вскинув руку вверх, словно сошедши с репродукции Репина, чтец:

В те дни… в те дни, когда впервые

Заметил я черты живые

Прелестной девы, и любовь

Младую взволновала кровь…

Девушка, ведущая рассказ  о Катеньке Бакуниной: «Лицей подарил Пушкину счастье и муки первой любви. Катенька Бакунина приходилась сестрой Александру Бакунину, лицейскому товарищу Пушкина. Она часто навещала брата и всегда приезжала на лицейские балы.  «Прелестное лицо её, дивный стан и очаровательное обращение произвели общий восторг во всей лицейской молодёжи. Бакуниной увлеклись и другие лицеисты, в том числе и Пущин, но это не стало причиной охлаждения между друзьями. Встречи с предметом своих томлений с замиранием сердца  ждал юный Пушкин».

ВКЛ. Чайковского «У камина»

Кудрявый юноша, озираясь, тихо подкрадывается к окну, достает дневник и торопливо пишет пером, проговаривая вслух: «Я счастлив был!.. Нет, я вчера не был счастлив; поутру я мучился ожиданием, с неописанным волнением стоя под окошком. Смотрел на снежную дорогу – её не видно было! Наконец я потерял надежду; вдруг нечаянно встречаюсь с ней на лестнице. Сладкая минута!.. Как она мила была! Как черное платье пристало к милой Бакуниной! Я не видел её 18 часов! Какая мука! Но я был счастлив 5 минут!» - восклицал Пушкин в своём лицейском дневнике. 
Музыку ВЫКЛ. 

Чтец:

Итак, я счастлив был, итак, я наслаждался,

Отрадой тихою, восторгом упивался…

И где веселья быстрый день?

Промчался летом сновиденья,

Увяла прелесть наслажденья,

И снова вкруг меня угрюмой скуки тень…

«Итак, я счастлив был…»

(Открыв страницу альбома):
Мне дорого любви моей мученье – 

Пускай умру, но пусть умру любя!

ШУТЛИВОЕ ОТСТУПЛЕНИЕ: рецепты красоты из старинного альбома, зачитанные цирюльником. 
ВКЛ. «Музыкальный момент» Шуберта.  

Цирюльник: «Разбирая содержимое сундучка моей бабушки, среди любовных записок, визиток, приглашений, рождественских и пасхальных открыток я обнаружил несколько листков бумаги с каллиграфическим текстом, переписанным, очевидно, из какого-то петербургского журнала. Это был своеобразный дамский кодекс. Итак, милые мои, записывайте! «Порядочная женщина должна переменить в сутки, по крайней мере, семь костюмов: утренний, для завтрака, для прогулки или визитов, обеденный, послеобеденный, вечерний и ночной».
НОВЕЛЛА ВТОРАЯ: «ПРИНЦЕССА БЕЛЬВЕТРИЛЬ»

ВКЛ. «Серенаду» Шуберта.

Чтение ДУЭТОМ (юношей и девушкой) стихотворения «Храни меня, мой талисман». Музыку ВЫКЛ.
ВКЛ. «ВАЛЬС» Хачатуряна. 

Юноша (взволнованно и торопливо): «В январе 1834 года я получил письмо. Эти письма всегда волновали меня безумно. Я посмотрел на подпись, она была неразборчива. Но по почерку узнал, от кого эти строки. С каким нетерпением я, бывало, ожидал весточки от неё, когда, высланный из Одессы, оказался в Михайловском. Судорожно сжимая письмо в руках, я уходил в свою комнату и запирался, чтобы никто не мешал мне беседовать с той, которая оставила глубокий след в моей жизни. Потом сжигал её письма, ведь моя возлюбленная, Елизавета Ксаверьевна, была замужем за графом Воронцовым». 

Чтение стихотворения «Сожженное письмо».

Музыку ВЫКЛ.  
ШУТЛИВОЕ отступление: старинные рецепты красоты от цирюльника под «Момент» Шуберта. 

Разговор двух великосветских дам.

-Ах, Аннет, позволь спросить, как ты добиваешься такой интересной бледности лица?

-Милая моя, я убеждена, что светская красавица, желающая иметь матовую бледность, должна принимать три раза в день толченый мел. И вуаля! 

-Ах, Аннет, как же ты добиваешься этого прелестного нежного румянца?
-Румяный цвет лица  достигается употреблением полусырого бифштекса или ростбифа и питьем молока! На ночь к обеим щёкам привязывается по сырой телячьей котлетке костями вверх. И вуаля!

-Душечка, ты прелесть!

НОВЕЛЛА третья: АННА КЕРН
Хозяйка салона: « «Да здравствует солнце! Да скроется тьма!» -  такими пушкинскими строками можно охарактеризовать его самого, оказавшегося после окончания Лицея в светском вихре петербургской жизни».

ВКЛ. вальс Свиридова «Метель».

Живая картина: Клеопатра с корзиной роз.

Хозяйка салона: «Итак, представим себе Санкт-Петербург. Зал в колоннах в доме Олениных на Фонтанке. В живой картине молодая женщина изображает Клеопатру, в руке у неё корзина с цветами. Среди гостей баснописец Крылов с его колоритной фигурой, мелькают также Дельвиг в очках, генерал Керн…И конечно же, Пушкин тоже здесь.  Клеопатру изображает Анна Керн, которой не было и семнадцати, когда отец, помешавшийся на званиях, выдал её замуж за 52-летнего генерала, грубого и необразованного, эдакого Скалозуба. 

В тот достопамятный вечер Пушкину повезло сесть рядом с очаровательной Анной Керн». 

Появление кудрявого оживленного юноши, целующего ручки дамам и рассыпающим комплименты: «Вы очаровательны!», «Шарман!», «Прелестница!». Замирает, увидев Клеопатру. Анна Керн выходит из живой картины и садится рядом с поэтом. 
-Позволительно ли быть настолько прелестной?- нарочито громко спросил я тогда у своего соседа. – Когда Анна Керн уезжала, я вышел на крыльцо и долго смотрел вслед. Была метель.

Исполнение вальса Свиридова.   
Хозяйка салона: «Спустя годы, через шесть лет, судьба вновь свела их. Будучи в ссылке в Михайловском, Пушкин часто бывал в соседском имении Тригорском, у Прасковьи Александровны Вульф. И сюда, к своей тётке, приехала Анна Керн. Неожиданная эта встреча поразила поэта до глубины души». 

ВКЛ. «Лунную сонату» Бетховена.
Девушка в образе Анны Керн: « После ужина мы поехали в Михайловское, где долго гуляли в саду, и как же прекрасна была эта ночь, окутывающая нас в сумрак и в вышине светлая, звёздная. «Я люблю луну, когда она освещает прекрасное лицо», - сказал Пушкин. Это было истинное счастье, и ничего лучше не бывает во всей Вселенной. Это было счастье, которое пробуждает слёзы и вдохновение.  «Вы божественны, Вы восхитительны», - взволнованно шептал Пушкин.
Вернувшись в Михайловское, он долго не мог уснуть. Переполненный впечатлениями этой упоительной ночи, он писал стихи. Перед ним лежал цветок гелиотропа, который я обронила, а он подобрал, и камушек, о  который я споткнулась. На другой день я должна была уехать. Он пришёл утром и на прощание принес мне экземпляр второй главы «Онегина», в неразрезанных листах, между которыми я нашла вчетверо сложенный лист бумаги со стихами…»
Музыку ВЫКЛ. 

Чтец читает «Я помню чудное мгновенье…»

Хозяйка салона: «И была ещё одна встреча Анны Керн с Пушкиным, правда, уже после смерти поэта. В судьбах людей встречаются удивительные переплетения. Так случилось, что знаменитый композитор Михаил Глинка был влюблён в дочь Анны Керн и посвятил её музыку на стихи «Я помню чудное мгновенье». Когда Анна Петровна впервые услышала этот романс, по её морщинистым щекам неудержимо потекли слёзы счастья и восторга». 

Звучит романс «Я помню чудное мгновенье»

ШУТЛИВОЕ отступление. 

ВКЛ. «Музыкальный момент» Шуберта. 

Появление галантного цирюльника: «Утро молодой женщины не должно начинаться ни слишком рано, ни слишком поздно. Лучше всего вставать около одиннадцати часов. Желательно избегать будильников: будильник может испугать нежное создание. Ходить молодой женщине по улице одной пешком совершенно не принято и даже опасно, поскольку легко попасть под экипаж, сломать себе ногу, натолкнуться на фонарный столб».  

НОВЕЛЛА четвертая «Во глубине сибирских руд».
Выходят трое участников.

Участник 1: «Вернувшись из ссылки, Пушкин, отличаясь общительным характером, часто посещал литературно-музыкальные салоны. В те времена особой популярностью пользовался салон Зинаиды Волконской. В красивом особняке на Тверской беседовали, музицировали, спорили самые яркие люди того времени: Вяземский, Чаадаев, Баратынский. «Царицей муз и красоты» называл княгиню Пушкин».

Участница 2: «Блистая красотой и грацией, ученостью и образованностью, сотканная из гармонии и тонких чувств, Волконская имела все права на первенство среди русских женщин той эпохи».

Участник 3: «Её образ был запечатлен во многих грёзах романтического 19 века.

Среди рассеянной Москвы,

При толках виста и бостона,

При бальном лепете молвы

Ты  любишь игра Аполлона.

Царица муз и красоты,

Рукою нежной держишь ты

Волшебный скипетр вдохновенья.

А. Пушкин. Княгине З. Волконской».

ВКЛ. «РЕКВИЕМ» из балета «Спартак» Хачатуряна.

Участник 1: «Здесь, в салоне княгини Волконской, Пушкин  встретил Марию Волконскую, которая отправляясь в Сибирь за своим мужем Сергеем Волконским, по дороге из Петербурга остановилась в Москве у своей родственницы».

Участница 2 (накинув на плечи черный кружевной платок и присев на стул): «В Москве я остановилась у Зинаиды Волконской, моей невестки. Она приняла меня с нежностью и добротой, которые остались мне памятны навсегда, окружила меня вниманием и заботой, была полная любви и сострадания ко мне. На этом же вечере Пушкин читал «Послание в Сибирь».
Участник 3 (обращаясь взглядом к Марии Волконской):

Во глубине сибирских руд…

Участница 2: « Во время добровольного изгнания нас, жён, сосланных в Сибирь, Пушкин был полон самого искреннего восхищения; он хотел передать мне своё «Послание к узникам» для вручения им, ноя уехала в ту же ночь, и он передал его Александрине Муравьёвой».
ВЫКЛ. музыку. 

НОВЕЛЛА пятая «Я Вас любил…»
ВКЛ. музыку Моцарта.

Хозяйка салона: «В Петербурге Пушкин вновь был благосклонно принят в доме президента Академии художеств  - Алексея Николаевича Оленина. И часто бывал там, ведь власть красоты над ним сильна как прежде. Стихи рождаются один изящнее другого. Ангельский взгляд и локон золотой, и пенье, и грациозное кокетство, и детская простота Аннеты очаровали Пушкина. 
Юноша:

Пустое вы сердечным ты

Она обмолвясь заменила,

И все счастливые мечты

В душе влюблённой возбудила.

Пред ней задумчиво стою;

Свести очей с неё нет силы;

И говорю ей: как вы милы!

И мыслю: как тебя люблю!

Девушка в образе Олениной пишет в дневнике: «Ещё есть у меня достоинство: умею невинно бесить». Пушкин бесконечно рисовал мой профиль на рукописях и писал на полях, выдавая мечту за действительность: «Аннет Пушкина» и, сомневаясь, зачеркивал написанное. Осмелился просить моей руки, папа отказал ему, но моё тщеславие было вполне удовлетворено».

Музыку ВЫКЛ.

Чтение стихотворения «Я Вас любил…» 

Шутливое отступление.
ВКЛ. «Музыкальный момент» Шуберта. 

Цирюльник: «Разговаривая с мужчиной, особенно с холостым, барышня не должна смотреть своему собеседнику в глаза. Следует сидеть опустивши глазки и только изредка вскидывать их на собеседника. Отнюдь не следует в обществе зевать. Это и невежливо, и неприлично, и некрасиво. Если барышне неудержимо хочется зевнуть, то уж лучше выйти в другую комнату. Барышня в разговоре не должна упоминать про черта, бородавки, кислую капусту, грибы, редьку, колбасу, желудочно-кишечные заболевания, свиней, пиво, лысины...  Это не-при-лично!!! 
НОВЕЛЛА шестая «Чистейшей прелести чистейший образец…»
ВКЛ. «Метель» Свиридова.

Участник 1: «Пушкин был прекрасным танцором и очень любил балы. В эпоху Пушкина всё больше входивший в моду вальс считался непристойным для юных кавалеров и дам. Танцевали его только молодые люди, а представители старшего поколения осуждали их. Несмотря на это, танец быстро становился популярным, любимым. Привлекало в нем отсутствие сложных фигур, простота движений и поз, пленительность мелодии».

Музыку ВЫКЛ.

Участница 2: «Подобно вальсу красота Натали Гончаровой, впервые выехавшей на свой первый в жизни бал, вскружила голову Пушкину.  (Сочиняет и записывает в альбом стихи):

Стена. Окошко. Мраморный уют.

Не здесь, а где-то, чудится, вдали,

Там в белом платье, сотканном из снега,
Свой первый вальс танцует Натали.

И кружит в вальсе девочку Поэт.

Уже не мальчик, не юнец, супруг

Всю ночь, припав к подушке головой,

Он шепчет: «Милый ангел! Добрый друг,

Любим, любим тобой, тобой одной».

И заплетётся счастия венок:

Забот семейных, шума детворы.

Идиллия не кончилась добром.

Клеветников, завистников оскал

И ревности мучительный накал.

На Черной речке выстрел прозвучит.

Стена. Окно. Оборванная нить.

«Ты будешь жить! Ты, Пушкин, будешь жить!»

То Натали из прошлого кричит. 

ВКЛ. «Метель» Свиридова.

Хозяйка салона: «Белый задумчивый снег падает год, падает век, звуки оборванных фраз в сердце моем не молчат…» Наталья Николаевна была единственной героиней лирики последних лет Пушкина. Чувство глубокой любви и нежности к жене он сохранил на протяжении всей их совместной жизни. Можно ли лучше сказать о своей любимой?»
Юноша в образе Пушкина читает стихотворение «Мадонна».
Надевает во время чтения ожерелье на шейку Натали. Натали, разгорячённая, обмахивается веером.

-Как я устала!

-Ну и что сказал Дантес?

-Что искренне влюблён!

-Какой он у тебя по счёту: 96?

-97!

-Ты имеешь в виду того одиннадцатилетнего графа?

-Да! Он так искренне клялся в любви, пока его не увели спать! А сколько имён в твоем списке?
-Натали! Прекрати… «Будь молода, потому что ты молода! И царствуй, потому что ты прекрасна! Но побереги честь мужа. Ты ангел, но свет жесток…

ВЫКЛ. музыку.

Хозяйка салона: «Выйдет к барьеру поэт и защитит ЧЕСТЬ и ЛЮБОВЬ…» Пушкин погиб на дуэли, защищая честь жены. Дуэль больше походила на убийство! Высшее общество, приближённые царя относились к Пушкину враждебно. Они не могли простить ему своей ничтожности и начали преследовать его то сплетнями, которые распространяли за его спиной, то клеветой, которую доводили до его сведения.  Пушкина все это мучило, глубоко оскорбляло. Современники Поэта были просто потрясены его гибелью. Одним из первых откликнулся на это событие молодой Михаил Лермонтов стихотворением «На смерть Поэта». Но это уже новая страница истории русской литературы. 
«Музыкальный момент» Шуберта. Выход всех участников гостиной. Снова застывают в «живых картинах».
